

H 齐心协力加快重建美好家园

三亚教育系统党员干部冲锋在前，1.2万余名干部职工投身救灾 师生合力抗台风 全力筹备迎复学

■ 海南日报全媒体记者 李梦楠

修复受损的教学设备、清理断枝落叶的操场、安抚学生情绪解答家长疑问……连日来，三亚师生以“快”字为先，迅速启动“平急转换”机制，积极发动全体教育系统党员干部、教职员工，凝聚力量、共同行动，保障师生安全和教学秩序平稳回归。

台风来临前，三亚严格按照《三亚市党员分级应急响应机制（试行）》要求，连夜高效梳理任务清单、精准

调配应急工具，为救灾工作抢出宝贵时间。

8月25日，天刚破晓，教育系统各级党组织便迅速行动，党员干部带着工具直奔清障现场。他们通过分批次下沉至“双报到”村（社区）、就地参与等多种方式，全身心投入灾后重建工作。面对台风留下的道路受阻、设施受损等急难险重任务，教育系统党员干部迅速集结成一支支“红色先锋队”，修复受损的教学设备，清理断枝落叶的操场，确保校

园环境尽快恢复整洁；深入社区就地救灾，全力以赴清障排险；制定应急预案，全力保障师生安全和教学秩序平稳回归。

在全市教育系统党员干部冲锋在前、全力推进灾后重建的同时，各大高校也迅速响应、主动作为，充分发挥自身优势，积极投身到社会抢险救灾工作中，成为抗灾队伍里一支不可或缺的重要力量。

在天涯区街道，大量树木被狂风连根拔起，阻断了交通，严重影响

了居民的出行和救援车辆的通行。

三亚航空旅游职业学院紧急派遣师生69人组成救援队伍，迅速集结，携带专业设备和工具，第一时间赶赴现场。

抵达现场后，这支救援队伍立即分工协作，利用专业的切割工具，将倒伏的树木分段切割，并配合机械车辆将其搬运至路边，及时清理出了道路。学生工作处的韩老师表示：“虽然台风的破坏力很强，但我们希望能够尽自己的一份力量，让道路尽快恢

复畅通。”

“在保障校园安全的同时，学校积极响应政府号召，组织师生参与社会救援工作。”三亚航空旅游职业学院相关负责人表示，将持续关注救援进展，根据实际需求，随时增派人员，全力支持三亚的抗灾救灾工作。

截至8月26日，全市1.2万余名干部职工主动投身救灾，以“教育人”的利落与担当，稳稳扛起了抢险救灾的重任，全力筹备迎接秋季开学。

（本报三亚8月27日电）

五指山加快恢复正常生产生活秩序

本报五指山8月27日电（海南日报全媒体记者谢凯 特约记者钟丽）台风“剑鱼”过后，五指山市7个乡镇组织3776名党员迅速投身灾后清理和恢复工作。

在五指山市乡镇和街道的清理现场，由各社区党支部党员干部和居民群众组成的清障突击队，携带铁锹、铁铲、电锯等工具，配合挖掘机、清运车辆，赶赴辖区各处受灾路段和区域，全力开展清理工作。与此同时，为防止次生灾害和疾病发生，有关部门还组织清扫和消杀，保障灾后人居环境整洁。

经过连续奋战，截至8月27日下午，五指山市受灾道路的淤泥、倒木和障碍物已基本清理完毕，道路基本恢复畅通，受损的基础设施正在加紧修复，全市生产生活秩序逐步恢复正常。由于五指山山区地形地势复杂，小型雨后滑坡和塌方较多，部分偏远村庄的乡道还未来得及快速清理，目前五指山市相关部门正在加快开展清障工作。

多家企业驰援三亚灾后重建

本报三亚8月27日电（海南日报全媒体记者郭畅 王黎刚）8月27日，台风“剑鱼”过后，三亚各行各业迅速开展灾后清障与抢修工作，椰树集团、东鹏饮料集团、海南太古可口可乐等多家企业向吉阳区人民政府捐赠矿泉水、纯净水以及饮料等饮品物资。

椰树集团联合三亚市红十字会向吉阳区捐赠1000箱矿泉水，该批物资将用于群众安置及一线保障，其余2000箱也将陆续派发至一线清障人员。

东鹏饮料集团携手三亚健群汽车销售服务有限公司向三亚市综合行政执法局吉阳分局捐赠100件矿泉水、120件能量饮料及80件电解质饮料，助力工作人员补充水分与能量，保障救灾效率。

8月26日，海南太古可口可乐紧急启动“可口可乐中国净水24小时应急饮用水救援机制”，快速完成物资调配、车辆调度等一系列工作。于当日将3.6万瓶纯悦饮用水顺利送达吉阳区。后续4.2万瓶饮用水也将陆续送达天涯区、崖州区等地。

台风“剑鱼”首笔企财险赔付完成

本报讯（海南日报全媒体记者王培琳 通讯员黄新红）强台风“剑鱼”来袭，三亚某大型商场一家商户标志性落地玻璃幕墙在强风冲击下多处破碎，雨水倒灌导致部分区域积水严重，商家被迫暂停营业，经营受限。8月26日，平安产险海南分公司快速介入，完成首笔企财险赔付。

8月25日10时13分，商户负责人拨打中国平安客服热线报案。平安产险海南分公司理赔员朱德宇接到报案后立即进行案件登记，着手准备查勘定损工作。现场查勘中，朱德宇发现受损玻璃幕墙为定制特种材质，损失严重、修复工艺复杂，便第一时间联动专业维保公司，结合商场运营需求与安全标准，3小时内敲定科学处理方案。同时，启动绿色定损理赔通道，当天与商户就定损方案达成一致。

8月26日21时07分，灾害发生不到48小时，1.98万元理赔款快速到账，为商户玻璃幕墙修复、积水清理等工作提供了保障。

获悉情况后，三亚迅速启动应急



维修工人在移除损坏的灯杆。目前，三亚吉阳大道等多条主干道路灯已经抢修完工。



8月27日，三亚航空旅游职业学院师生组成救援队，开展街道清障。（三亚航空旅游职业学院供图）

三亚陆海联动，救治西岛误服电池的13个月大幼童 “纽扣电池排出，孩子平安了！”

■ 海南日报全媒体记者 黄媛艳

“今晨孩子误服的纽扣电池顺利排出，终于可以平安出院了。”8月27日，三亚西岛社区居民陈先生眼泛泪花，格外激动。

两天的焦灼守护，终于迎来孩子安全的消息，三亚中心医院（海南省第三人民医院）多学科医护人员轻嘘一口气。

忆起8月25日深夜的惊险一幕，陈先生仍心有余悸。当晚8时许，家住三亚西岛社区的13个月大幼童皓皓在家中误食纽扣电池，然而受台风“剑鱼”影响，三亚部分路段通行受阻，也无法船舶接驳孩子从岛上前往陆上医院救治。

获悉情况后，三亚迅速启动应急

响应机制，多部门联动，开启了一场跨越陆海的生命救援行动。

海运、陆运不通，直升机来帮忙。经紧急沟通，三亚迅速协调直升机资源，为皓皓开辟“空中绿色通道”，当晚10时30分，搭载患儿的直升机平稳降落在机场。早已等候在此的马岭卫生院急救团队立即冲上前，将皓皓小心翼翼转移至救护车。

转运途中，马岭卫生院急救站医护人员全程密切监测患儿心率、血氧饱和度等指标，并通过电话连线三亚中心医院急诊内科，实时汇报患儿状态，同时开启视频通话功能，将患儿生命体征、面部表情等画面实时回传至三亚中心医院，为后方医疗团队提前研判病情、制定救治方案争取时间。

12分钟后，救护车快速抵达三

亚中心医院，早已等候在医院急诊楼前的多学科专家团队立即无缝衔接开展救治。

“先做腹部平片，明确异物位置！”三亚中心医院副院长曾俊涛领衔多学科团队开展救治，迅速开展内镜前检查和术前麻醉风险评估。然而，在术前腹部平片明确异物位置时，X线片提示异物滑出胃区到达腹部。

情况有变，经专家团队综合研判，并与皓皓父母充分沟通，医院最终决定暂不实施胃镜手术，转为密切观察并适时调整治疗方案，减少因手术操作给孩子带来的创伤。

皓皓的情况牵动着众人的心。8月26日，三亚市卫健委组织中心医院、三亚市妇幼保健院、上海儿童

医学中心专家进行线上联合会诊，并制定详细的后续治疗方案。

“这两天，科室医护团队密切监测皓皓的情况，输液补充水电解质，多次复查腹部平片，追踪纽扣电池排出进度，今天凌晨孩子将完整的纽扣电池排出，目前孩子精神状态良好，可平安出院。”三亚中心医院儿科主任张华说。

每一位患者都是鲜活的生命，每一份努力都会增添生的希望。“慎始如终、分秒必争，我们尽最大努力挽救患儿生命，孩子的安全是大家共同的期盼。”三亚市有关负责人表示，三亚始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，践行着守护人民健康、安全的庄严承诺。

（本报三亚8月27日电）

2025年海南省“中华慈善日”主题活动即将启动

本报海口8月27日讯（海南日报全媒体记者黄婷）海南日报全媒体记者从8月27日召开的2025年“中华慈善日”主题宣传活动新闻发布会上获悉，2025年海南省“中华慈善日”主题活动将于9月1日前后启动，首次以“慈善季”形式开展系列宣传。活动以“汇聚向善力量 共创美好生活”为主题，时间从单日延伸至整个季度，涵盖启动仪式、慈善夜市、制度发布及公益支持等多方面内容。

今年“慈善季”主要包括四项活动。一是举办启动仪式，计划于9月1日前后在海南省非物质文化遗产展示中心举行，现场将展示优秀慈善项目、感谢爱心企业，并汇报海南近年慈善工作成果。二是组织慈善夜市，计划于启动当日晚在海口市琼山区双创广场举办“爱心点亮自贸港”慈善夜市，探索“夜间公益+夜市经济”模式，提供健康关怀、便民服务、文化体验等多样化服务。三是印发一套管理制度，包括《海南省基金会换届指引》等，推动全省慈善组织规范化发展。四是支持一批公益活动，推进慈善文化“五进”——进机关、企业、乡村、社区和家庭，营造崇德向善的社会氛围。

据了解，近年来，海南省慈善事业持续健康发展。全省慈善组织从2022年的132家，增长至目前的151家，慈善从业人员超1500人，专职人员近400人。2024年全省慈善组织共开展公益慈善项目604项，年度公益事业支出7.9亿元，受益人数744.91万人，为乡村振兴、应对人口老龄化、抗击自然灾害等贡献了慈善力量。

海南今年继续实施“乡村强师工程”专项培养计划遴选42人为培养对象

本报海口8月27日讯（海南日报全媒体记者张琬茜 通讯员金浩田 实习生曾一骏 徐璐）海南日报全媒体记者8月27日从省教育厅获悉，今年我省继续实施“乡村强师工程”专项培养计划，在各市县推荐人选的基础上，遴选确定42名教师为“乡村强师工程”培养对象。

“乡村强师工程”通过对我省基层教育业务骨干示范性培训，旨在培养造就一批适应我省乡村教育改革发展需要的素质优良、甘于奉献、扎根乡村的优秀教师和教育教学管理干部。培养对象包括乡镇（不含城关镇）及以下公立学校（主要包含乡镇中小学校、村小、教学点）从事一线教育教学和管理工作的教师和校长。

经遴选，2025年我省“乡村强师工程”培养对象共42人，其中海口市4人、三亚市3人、儋州市5人、五指山市3人、文昌市2人、万宁市2人、东方市2人、定安县4人、屯昌县1人、澄迈县2人、临高县4人、白沙黎族自治县1人、昌江黎族自治县2人、乐东黎族自治县1人、陵水黎族自治县2人、保亭黎族苗族自治县2人、琼中黎族苗族自治县2人。

“乡村强师工程”培养周期为3年，分2个阶段进行。其中，第一阶段脱产学习1年，第二阶段为返岗实践、驻校指导和总结考核。

海口市第二十七小学向荣校区于今年秋季正式开学

本报海口8月27日讯（海南日报全媒体记者习霁鸿 党朝峰 见习记者鲁佳垚）8月27日上午，海口市第二十七小学向荣校区揭牌，将于2025年秋季学期正式开学，计划招收一年级270名学生。

该校区位于秀英区荣通路，总建筑面积为31552.22平方米，包含5栋教学楼、办公楼与生活楼，运动场、室内运动场、游泳池等标准化教学设施。

校区规划设置6个年级，教学班级36个（每班45人），提供公办学位1620个，可以重点缓解秀英主城区学校二十七小、子弟学校等学校划片学位紧张问题。

海口海关实验室获WCO地区海关实验室认定

本报海口8月27日讯（海南日报全媒体记者李梦楠）8月27日，海口海关实验室获世界海关组织（WCO）地区海关实验室认定，这是海南首个获此认定的实验室。

海口海关相关负责人介绍，截至目前，海口海关实验室已通过WCO实验室认可委员会（CNAS）认可检测项目8270项。

海口海关实验室自2018年成立以来，不断加强实验室建设，提升检测能力，取得了一系列显著成绩。截至目前，海口海关实验室已通过WCO实验室认可委员会（CNAS）认可检测项目8270项，涵盖进出口动植物种质资源保存、繁育等工作。该实验室被授予联合国开发计划署（UNDP）科普示范基地和海南省热带植物种质资源“海南—东盟引种示范基地”。海口海关相关负责人表示，下一步，海口海关将继续加强实验室建设，不断提升检测水平，为海南自贸港建设提供有力支撑。